

国际观察

特朗普最后时刻缺席，美洲峰会还看什么

美拉关系如何演绎、委内瑞拉问题及拉美各国如何应对腐败是峰会三大看点

战云笼罩叙利亚，美俄斗嘴又斗法

特朗普缺席美洲峰会从一定程度上显示了在目前美国外交政策中，拉美处于次要地位。此外，美国国内政治问题会在很大程度上影响特朗普的对拉政策，这让美拉关系更加充满不确定性

新华社利马4月11日电(记者裴剑睿)第八届美洲国家首脑会议(美洲峰会)定于13日至14日在秘鲁首都利马举行，原本计划与会的美国总统特朗普在最后时刻宣布取消行程。

分析人士指出，尽管特朗普缺席，但美拉关系如何演绎依然是此次峰会最重要看点。此外，委内瑞拉问题以及拉美各国如何应对腐败也是峰会重要看点。

美国白宫发言人桑德斯10日宣布，特朗普取消原定出访拉美行程。特朗普将不参加美洲国家首脑会议，并取消对哥伦比亚的访问，以便“掌控美国对叙利亚的回应”及“全球事态”。桑德斯还说，应特朗普要求，其拉美之行将由副总统彭斯代劳。

分析人士指出，这将是1994年首届美洲峰会举办以来，美国总统首次缺席这一会议。即便如此，美拉关系依然是会议重要看点。中国社会科学院拉美研究所国际关系研究室主任谢国庭指出，美方在峰会上是否会明确阐释对拉政策，备受关注。

在3年前举行的第七届美洲峰会期间，时任美国总统奥巴马与古巴领导人劳尔·卡斯罗举行了两国断交半个世纪以来的首次正式会晤，美拉关系出现回暖迹象。而特朗普上台后，在贸易、移民、外交等多方面对拉美国家态度强硬，美拉关系渐行渐远，陷入前所未有的低谷。

上海大学拉美研究中心主任江时学认为，特朗普对拉美政策与奥巴马背道而驰，此次利马峰会能否为修复美拉关系提供机遇有待观察。总部设在华盛顿的智库“美洲对话”主席迈克尔·希夫特指出，此次特朗普缺席从一定程度上显示了在目前美国外交政策中，拉美处于次要地位。此外，美国国内政治问题会在很大程度上影响特朗普的对拉政策，这让美拉关系更加充满不确定性。

委内瑞拉问题搅动地区
特朗普上台后，一直视委内瑞拉为“眼中钉”。自去年下半年以来，美国以委内瑞拉举行宪政大会选举、提前进行总统选举等为由，对委多次实施制裁，委总统马杜罗和多名高官均在制裁之列。特朗普甚至曾表示，不排除对委采取军事行动的可能。

解决愈加复杂困难，其政治和安全后果难以估量。叙利亚危机久拖不决，民众饱受磨难，美国和西方国家难辞其咎。妄图通过军事手段解决叙利亚问题没有出路，当前形势更加凸显政治解决叙利亚问题的重要性和紧迫性。

背景链接

叙利亚外交部11日发表声明，批评美国威胁对叙发动军事打击是鲁莽、令局势升级的行径，指出没有证据支撑的“化学武器袭击”是美国采取行动的“毫无说服力的借口”。联合国秘书长古特雷斯11日发表声明，敦促安理会采取行动，避免叙利亚局势失控。古特雷斯说，他11日分别给安理会五个常任理事国的驻联合国代表打电话，重申对当前局势的担忧，强调必须避免局势失控。

东古塔地区是叙利亚反政府武装在叙首都大马士革周边的最后据点。叙反政府武装先前多次指责政府军在这一地区使用化学武器，均遭叙政府方面否认。(记者：柳丝、张伟、杨臻、辛位强；编辑：韩梁、闫亮、王丰丰)

事件真相未明之时，放出动武狠话，以期达到遏制伊朗、打压俄罗斯在中东影响力等多重目的。

从美国国内政治看，特朗普政府下面面临执政团队人员不整、“通俄”调查步步紧逼之困，加之今年国会面临中期选举，特朗普政府需要利用海外行动转移国内压力。

反观俄罗斯，围绕化武疑云，俄一边同西方国家外交斗法，一边也做好了应对西方对叙动武的准备。

但西方一旦“出招”，不仅行动效果难料，还可能加剧叙局势动荡。在美俄交恶、关系改善无望的当下，控制烈度，避免“对撞”符合双方利益。

相关评论

目前叙战格局已基本稳固，美国无力也无意根本改变叙力量对比，如果对叙动武，其目的无非为了体现自身存在，不甘心丢掉叙战后政治版图主导权和利益蛋糕分配。

美国及其盟友若以化武为名开展军事行动，不但难让世人心服，也将让叙利亚问题的

受叙利亚或遭空袭影响
科威特暂停飞贝鲁特航班

据新华社科威特城4月12日电科威特航空公司12日宣布，出于安全考虑，即日起暂停飞往黎巴嫩首都贝鲁特的所有航班。

科威特航空公司当天在其社交媒体上表示，鉴于有关组织对黎巴嫩周边空域发出的航空警告，为了保障乘客的飞行安全，公司从12日起暂停所有飞往贝鲁特的航班。至于何时恢复航班，将另行通知。

黎巴嫩交通部长优素福·菲尼亚努斯11日说，因担忧美国可能对叙利亚发动军事打击，黎巴嫩国有中东航空公司将暂时调整航线，避开叙利亚空域。此外，法国航空公司等表示将根据有关警告对航班进行调整。英国航空公司、汉莎航空公司等表示将密切关注事态发展。

有参议员表示，仅靠社交媒体公司自我监管是行不通的，美国应仿效欧盟，制定类似欧盟《通用数据保护条例》的法规，对网络数据进行严格规范。11日在众议院作证时，扎克伯格又说脸书将按照欧盟标准规范数据管理。

灰色地带

“你的商业模式是什么呢？”参议员奥林·哈奇问。“我们推送广告。”扎克伯格说。在国会作证的扎克伯格承认自己“轻信”，但否认“共谋”。他的陈述暗示，“大坏蛋”是剑桥分析公司，脸书多多少少还算个“受害者”。

根据扎克伯格的证言推断，在一个技术乌托邦世界中，个人信息安全只能仰仗拥有巨大权力的公司“不作恶”且“不失职”。事实上，从新技术带来的商业模式到隐私泄露、数据滥用之间并非泾渭分明，其间存有巨大的灰色地带。有专家认为，脸书的赚钱方式天然包含了某种程度的道德风险。

举个例子，通过对用户地点、活动和爱好的大数据分析，某航空公司或可在“推广菜单”中选择，向曾点赞中国风景图片、近期有出行计划的波士顿年轻中产阶级推送下个月上海往返波士顿的打折机票。“广告”实际上成了“窄告”，你的自由选择被一只看不见的“数据和算法之手”在操纵。

这桩数据泄露丑闻能否成为个人信息安全的转折点，扎克伯格又愿意从中汲取多少教训，目前尚难做出定论，但显而易见，脸书的赚钱方式料将不会发生改变。

美国帝国理工学院学者德蒙顿日前撰文指出，脸书用户数据泄露丑闻是大规模集体隐私被侵犯的案例，且“不会是最后一例”。有分析人士指出，这可能促使美国立法，加强对网络社交媒体和数据安全的监管。(记者周舟)新华社华盛顿4月11日电

美俄一边“舌战”，一边加紧军事部署。美国海军10日说，“哈里·杜鲁门”号航空母舰打击群11日起将前往中东和欧洲地区。预计美军在中东的相关部署将在5月初到位。

俄罗斯军方11日说，俄军正密切关注叙利亚局势进展，注意到美国海军打击力量前往海湾的动向。俄罗斯此前警告，如果美国空袭叙利亚，俄方将以“报复举措”回应危及俄驻叙军事人员生命安全的导弹和发射源。俄卫星通讯社报道，卫星图像显示，在叙塔尔图斯海军基地的大部分俄军舰已离开港口，部署到海上。

对于美方意图，叙利亚总统政治和新闻顾问布赛纳·沙班11日说，美国意在通过施压获取更多利益。叙利亚及其盟友正在就此协商，不会“任由事态按美国想要的方式发展”。

深度分析

近段时间，叙利亚巴沙尔政府逐渐掌握叙冲突主动权。分析人士认为，美国不愿看到巴沙尔政府扩大战果、稳固位置，因而在化武

东古塔地区前，一些常在反政府武装组织内活动、头戴白盔的所谓“救援队”在该地区的杜马市导演了一场“化武袭击”并炮制了所谓的视频证据。

波兹尼希尔说，从2013年起，上述“救援队”多次安排“化武袭击剧本”，并将其拍成视频供西方媒体报道。此外，叙政府军和俄叙叙停火协调中心还查获武装分子在地道内用有毒刺剂制作的弹药。

俄军方斥责所谓“化武袭击”是反政府武装及同伙“演戏”

据新华社莫斯科4月11日电(记者秦海)俄军总参谋部作战总局第一副局长波兹尼希尔11日在俄罗斯首都莫斯科表示，本月7日在叙利亚首都大马士革东郊的东古塔地区杜马市发生的所谓“化学武器袭击”是当地反政府武装及其同伙导演的一场戏，俄方邀请相关国际组织代表到事发现场调查。

波兹尼希尔在俄国防部当天发布的新闻公报中说，本月7日，在叙政府军即将完全控制

蒙羞的扎克伯格：我犯了个大错



▲4月11日，在美国华盛顿，美社交媒体平台脸书公司首席执行官马克·扎克伯格出席众议院听证会。

语焉不详

脸书用户数据泄露风波以来，扎克伯格通过不同途径承诺今后要更加尽责保护用户数据。然而，在10日和11日的两场听证会上，面对议员们的咄咄逼问，扎克伯格给出的“不知道”、“没听说”、“不清楚”和“说不上来”这样的回答，让外界很难感受到扎克伯格的歉意。

“扎克伯格先生，你愿意告诉我们昨晚你住在哪家酒店吗？”在10日的听证会上参议员理查德·德宾开门见山就问。

扎克伯格吭哧了两秒钟后说，“我不愿意”。德宾说，事情就是如此，就算以“把全世界

连续两天累计9个小时，在近百位古板严肃的美国参众两院议员的轮番盘问下，33岁的互联网头号明星马克·扎克伯格像个“犯错的孩子”，或是心有愧疚，也抑或有有意设计。

“我们未能全面审视我们的责任，这是个错误，是我的错，对不起，我创办了脸书，我运营它，我为发生的事负责。”2017年曾在《福布斯》全球富豪榜排名第五的脸书首席执行官扎克伯格说。少年得志的扎克伯格，正在遭遇事业发展中的“至暗时刻”。

深陷丑闻

2004年，扎克伯格在哈佛大学的宿舍中创办了脸书网。作为“互联网泡沫”破灭后的新一代创业者，他提出“把世界连接起来”的愿景，并在10年间将月活跃用户提升至约20亿人，被誉为“盖茨第二”。

他将自己打造为“造梦者”，主张为第三世界国家提供平等接入互联网的机会。11日在美国众议院听证会的“道歉发言”中，他仍不忘强调公司代表着“理想主义”和“乐观主义”。

然而扎克伯格的“理想国”此次却展示出了黑暗的一面。上个月，一家名为剑桥分析的公司被曝以不正当方式获取高达8700万脸书用户数据，用于精准推送广告等用途，外界甚至质疑被泄露信息可能被用来影响2016年美国总统选举。

脸书也承认，全球20亿脸书用户中，大多数人的个人信息可能在用户未明确许可的情况下被收集。

反讽的是，在社交媒体信誉遭遇空前质疑时，颠覆了传统传播方式的扎克伯格选择在《纽约时报》等美国主流报刊刊登广告道歉。

美国国会、欧洲议会和英国议会均要求扎克伯格到场为用户数据泄露事件作出解释，脸书股价“跌跌不休”。

多方学者批评美贸易保护违反WTO原则

新华社北京4月12日电美国政府近日依据“301调查”结果公布拟加征关税的中国商品建议清单，并威胁进一步出台加税措施。多方学者认为，美国此举有违世界贸易组织(WTO)原则和精神，将严重损害全球多边贸易体系。

巴西中国问题研究所所长罗尼·林斯认为，美国单方面对其他国家挑起贸易争端，违背了世贸组织的多边精神。多边精神是世贸组织成员的重要行为准则。根据世贸组织规定，如果两个成员存在任何贸易争议，需要提交世贸组织争端解决机制解决。美国单方面向中国提出加征关税，违反了世贸组织规定，是美国不履行世贸组织义务的表现。

林斯表示，美国政府这种单边主义、贸易保护主义的做法，将严重破坏全球多边贸易体制，

危害全球贸易秩序，给全球经济发展带来极大不确定性。

美国得克萨斯大学能源研究所访问学者、中国地质大学应用经济学博士闻少博认为，按照世贸组织规定，世贸组织成员之间发生贸易争端时，成员不能根据自己的判断采取行动，而应付诸世贸组织争端解决机制解决。在争端解决机制公布结论前，该成员不得采取单方面制裁。因此，美国威胁实施的单方面征税措施违反了世贸组织上述规定。

闻少博表示，美方做法还违反了世贸组织的最惠国待遇原则，即一成员对另一成员征收的关税不能高于该成员对其他成员征收的关税。美国威胁实施的单方面征税措施是

歧视性单边措施，是多边贸易体系发展历史上严重的违规行为，是对世贸组织基本原则的践踏，同时也必将招致相关国家的反制措施。

澳大利亚新南威尔士大学法学院“中国国际商法与国际经济法中心”联合主任、专门研究WTO法、服务贸易法方向的副教授王衡认为，美国的单边主义行为违反了WTO原则。他说，WTO争端解决机制在很大程度上起到一个平衡作用，提供一个以规则为导向的争端解决机制，争议各方都可以起诉和应诉，就法律问题展开争论，最后由WTO上诉机构进行裁决，维护国际贸易秩序，减少规则滥用的可能。而美国的单边主义做法，明显是对WTO争端解决机制

的挑战。

德国伊弗经济研究所宏观经济和调查中心副主任克劳斯·沃尔拉贝认为，美国政府的单边主义行为将严重损害世贸组织框架下的多边机制，从长期来看，将对美国和其他国家经济产生负面影响。

此外，澳大利亚前贸易部长克雷格·埃默森认为，美国加征关税等行为违反世贸组织精神，这些行为表明他们对世贸组织、对以规则为基础的贸易体系是不友好的。埃默森说，美国曾总结“大萧条”及第二次世界大战的教训，推动建立关贸总协定和现有世界贸易体系，“但现在看来他们好像又忘记了这些教训”。(参与记者：张启畅、高路、朱晟、王文迪、徐海静)